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10 сту дзе ня 1964 го да 
ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны па сту піў ліст ад бы ло га 
фран та ві ка-тан кіс та, май стра 
тэх кант ро лю Мінск ага ма тор на га 
за во да Дзміт рыя Маль ко. 
Ко рат ка рас ка заў шы пра ся бе, 
ён ха цеў знай сці ка го-не будзь 
з тых, з кім да вя ло ся пры няць 
бой 3 лі пе ня 1941-га 
на ву лі цах ужо сё мы дзень 
аку па ва на га во ра гам Мін ска.

Пры гэ тым толь кі адзін па служ ны спіс 
Дзміт рыя Маль ко ча го вар ты! У 1938 го-
дзе ў лі ку са вец кіх доб ра ах вот ні каў ён 
зма гаў ся з мя цеж ні ка мі-фран кіс та мі ў 
рэс пуб лі кан скай Іс па ніі, за тым, у 1939-м, 
з япон ца мі на ра цэ Хал хін-Гол, удзель ні-
чаў у вы зва лен чым па хо дзе ў За ход нюю 
Бе ла русь і ў са вец ка-фін лянд скай вай-
не. З пер шых дзён Вя лі кай Ай чын най на 
фрон це.

Гіс то рыя пра танк, які даў бой гіт ле-
раў цам у за ня тай імі бе ла рус кай ста лі цы, 
пра гу ча ла па ра дыё і тэ ле ба чан ні, бы ла 
апуб лі ка ва на ў СМІ, атры ма ла вя лі кі рэ за-
нанс. По шук удзель ні каў бою па ча лі вуч ні 
мін скай 40-й шко лы. За га ва ры лі свед кі. 
Вы свет лі ла ся, што ў экі паж Т-28 ува хо-
дзі лі: ка ман дзір (ве жа вы стра лок) ма ёр 
Ва сеч кін, ме ха нік-кі роў ца стар шы сяр жант 
звыш тэр мі но вай служ бы Дзміт рый Маль-
ко, а так са ма кур сан ты — за ра джаль шчык 

Фё дар На ву маў, ку ля мёт чык пра вай ве жы 
Мі ка лай Пе дан, ку ля мёт чык ле вай ве жы 
Сяр гей (проз ві шча не ўста ноў ле на), ку-
ля мёт чык тыль на га ку ля мё та Аляк сандр 
Ра чыц кі.

Вось што пі саў у сва ім ліс це ў му зей 
удзель нік тых па дзей: «...Ма ёр (Ва сеч-
кін. — Аўт.) у гу тар цы ска заў, што ка лі б 
бы ло, дзе да стаць сна ра ды, то та ды мы б 
пра бі ва лі ся па Ма гі лёў скай ша шы да Ба-
ры са ва. Я ска заў, што бо еп ры па сы мож на 
да стаць на скла дзе, дзе ра ней зна хо дзі ла-
ся ка ва ле рый ская часць. Там мы са праў ды 
на бра лі сна ра даў і па тро наў для ку ля мё-
таў, па гру зіў шы ўсё гэ та ў танк. Пры клад-
на 2 лі пе ня мы вы ра шы лі пра ры вац ца па 
Мас коў скай ша шы. Вы еха лі з ле су і ўе ха лі 
ў Мінск да 3-й га рад ской баль ні цы па ву-
лі цы Ле ні на...»

Згод на з дак ла да мі аку па цый на га ка-
ман да ван ня, ус па мі на мі ўдзель ні каў і ві-
да воч цаў па дзеі, экі па жу Т-28 ад ра зу па-
шан ца ва ла ў тым, што на ша шы ў той час 
ім не тра пі лі ся рэ гу ляр ныя час ці во ра га. 
Та му спа чат ку з'яў лен не са вец ка га тан ка 
ў аку па ва ным Мін ску вя лі ка га ажы я та жу ў 
на цыс таў не вы клі ка ла. Тра фей най тэх ні кі 
ў вер мах це ўжо ха па ла.

Да ву лі цы Ле ні на танк па спеў «за свя-
ціц ца» ка ля бу дын ка лі кё ра-га рэ лач на га 
за во да, дзе аку пан ты, якія ні чо га не па-
да зра ва лі, за гру жа лі ў аў та ма шы ны спірт-
ное, ска рыс тац ца якім ім ужо не да вя ло ся. 
Кін жаль ным аг нём з ве жа вай гар ма ты і ку-
ля мё таў экі паж Т-28 зні шчыў два гру за ві кі, 
бро не транс пар цёр, больш як 20 сал дат і 
афі цэ раў вер мах та і ру шыў да лей.

Аку пан ты не ра зу ме лі, што ад бы ва ец-
ца. Ска рыс таў шы ся гэ тым, Т-28 бес пе ра-

шкод на пе ра адо леў Свіс лач па драў ля ным 
мос це і апы нуў ся ў ра ё не рын ку, ад куль 
на су страч яму ўпэў не на і бес кла пот на, 
быц цам па зям лі «ты ся ча га до ва га» трэ-
ця га рэй ха, ру ха ла ся ка ло на ма та цык-
ліс таў з ро ты Ру доль фа Ха ле. Дзміт рый 
Маль ко па ка ман дзе ма ё ра Ва сеч кі на 
ад ра зу на кі ра ваў танк у гэ тую ка ло ну, 
пе ра мол ва ю чы на сва ім шля ху ма та цык-
лы ра зам з іх экі па жа мі. Фа шыс ты, якія 

раз бя га лі ся ў па ні цы, трап ля лі пад агонь 
ве жа вай гар ма ты і ку ля мё таў. Праз лі ча-
ныя хві лі ны боль шая част ка ро ты Ха ле 
бы ла зні шча на.

На ву лі цы Са вец кай тан кіс ты ад кры лі 
шкваль ны агонь па гру пе сал дат, якія са-
бра лі ся ка ля тэ ат ра. Ру ха ю чы ся да лей па 
ву лі цы Пра ле тар скай (ця пер Ян кі Ку па лы), 
за поў не най жы вой сі лай і тэх ні кай во ра га, 
Т-28 на поў ным ха ду ўе хаў у гэ тае збо ры-
шча, ду ша чы аку пан таў, і рас стрэль ва ю чы 
іх з ве жа вай гар ма ты і ку ля мё таў.

Не спы ня ю чы кру га вы агонь, танк 
змог да ехаць да га рад ско га пар ка (ця-
пер імя М. Гор ка га), дзе яго ўжо ча ка лі. 
Пра гры меў стрэл з ня мец кай 37-мі лі-
мет ро вай су праць тан ка вай гар ма ты, які 
прый шоў ся па ла ба вой бра ні Т-28, якая, 
на дзі ва, вы тры ма ла пра мое па пад ан не 
сна ра да. Дру го га ўжо не бы ло. Ма ёр Ва-
сеч кін трап ны мі стрэ ла мі гэ тую гар ма ту 
на ве кі «су па ко іў».

Ка ман дзір ра зу меў, што трэ ба пра ры-
вац ца да Мас коў скай ша шы. «Мы да еха лі 
да раз віл кі ка ля Ка ма роў ска га рын ка, на-
су праць бу дын ка юры дыч най шко лы, — 
ус па мі наў Дзміт рый Маль ко. — З бо ку 
бы лых мо гі лак па нас ад кры лі агонь фа-
шыс ты. Пра вы зад ні бен за бак быў пра-
бі ты сна ра дам. Танк аха пі ла по лы мя. Я, 

як ме ха нік-кі роў ца, па ка ман дзе афі цэ ра 
вы браў ся з тан ка це раз люк, быў лёг ка 
па ра не ны ў га ла ву і це раз плот пе ра браў-
ся ў су сед ні двор. Я за ўва жыў, што афі цэр 
з ве жы вы лез, а ўслед за ім так са ма яшчэ 
два ча ла ве кі, якія ад ра зу ж бы лі за бі ты 
фа шыс та мі. Афі цэр пра цяг ваў стра ляць 
з піс та ле та, ады хо дзя чы ў схо ві шча за 
до мам па пра вым ба ку Са вец кай ву лі цы. 
Лёс яго і ас тат ніх кур сан таў мне не вя-
до мы...»

Пас ля та го апош ня га бою мяс цо вая 
жы хар ка Лю боў Кі рэ е ва па ха ва ла ма-
ё ра Ва сеч кі на і кур сан та Аляк санд ра 
Ра чыц ка га, якія да апош ня га па тро на 
ад стрэль ва лі ся ад гіт ле раў цаў. Дру гі 
кур сант па іме ні Сяр гей, маг чы ма, за-
жы ва зга рэў у тан ку аль бо быў ім гнен на 
за бі ты.

Тан кіс там, якія за ста лі ся ў жы вых, вай-
на пад рых та ва ла роз ныя лё сы. Дзміт рый 
Маль ко, які цу дам вы браў ся з Мін ска, 
больш за тры тыд ні пра бі раў ся ра зам з 
гру пай бай цоў і ка ман дзі раў, якія вы хо-
дзі лі з акру жэн ня, па ты лах пра ціў ні ка. 
На рэш це яны вый шлі да сва іх не да лё ка 
ад го ра да Рос лаў ля Сма лен скай воб лас ці. 
Тут Маль ко ча ка ла «шчы рая раз мо ва» з 
аса біс та мі, якіх ці ка ві ла — ку ды ж «пад зеў-
ся» яго танк. Але ўсё абы шло ся. Тан кіс ты 
на фрон це бы лі па трэб ныя. По тым Маль ко 
з год нас цю ва я ваў у тан ка вых час цях пад 
Маск вой і Ста лін гра дам, вы зва ляў Укра-
і ну, за тым Бе ла русь, у тым лі ку Мінск. 
Вя лі кую Пе ра мо гу су стрэў ва Ус ход няй 
Пру сіі стар шым лей тэ нан там, на мес ні кам 
ка ман дзі ра тан ка вай ро ты.

Фё дар На ву маў быў вы ра та ва ны мяс-
цо вы мі жы ха ра мі, по тым сы шоў у лес. Ва-
я ваў у пар ты зан скім атра дзе. У 1943 го дзе 
быў цяж ка па ра не ны і вы ве зе ны з аку-
па ва най Бе ла ру сі ў тыл. Мі ка лай Пе дан, 
па кі нуў шы танк, быў узя ты гіт ле раў ца мі 
ў па лон, прай шоў ча ты рох га до выя па ку-
ты канц ла ге раў, быў вы зва ле ны ў 1945-м, 
пра цяг нуў служ бу ў вой ску і дэ ма бі лі за ваў-
ся ў 1946 го дзе. Вя до ма, што ў ся рэ дзі не 
1960-х Маль ко, На ву маў і Пе дан су стрэ лі ся 
ў Мін ску.

Ука зам Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та 
СССР ад 24 ве рас ня 1966 го да за ба я выя 
за слу гі ў ба ях з ня мец ка-фа шысц кі мі за-
хоп ні ка мі Дзміт рый Іва на віч Маль ко быў 
уз на га ро джа ны ор дэ нам Ай чын най вай ны 
І сту пе ні.

Шка да, што і ў XXІ ста год дзі ня ма хоць 
бы па мят на га зна ка, які б уве ка ве чыў усё 
здзейс не нае тан кіс та мі, іх апош ні бой 3 
лі пе ня 1941 го да ў ра ё не Ка ма роў ска га 
рын ку, ка лі Мінск ужо ты дзень зна хо дзіў ся 
пад ня мец кай аку па цы яй, а да яго доў га-
ча ка на га вы зва лен ня 3 лі пе ня 1944-га за-
ста ва ла ся — дзень у дзень — яшчэ доў гія 
тры га ды.

Мі ка лай СМІР НОЎ.
Ад аў та ра: У пуб лі ка цыі вы ка ры ста-

ны да ку мен таль ныя ма тэ ры я лы, пра-
да стаў ле ныя Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
му зе ем гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны
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Жыц цё чар го вы раз да каз вае, што зна ка мі тая 
бул га каў ская фра за «Ру ка пі сы не га раць» мо жа 
быць не толь кі сім ва лам не смя рот нас ці ідэй, твор-
чых за дум, але і цал кам дак лад най рэ ча іс нас цю. 
Ме на ві та так ад бы ло ся з дэ бют най кні гай паэ зіі 
Ана то ля Сы са «Бе ра гі май го юнац тва», якую сам 
па эт увесь час аб' яў ляў спа ле най, але якая ўсё ж 
дай шла да чы та ча сён ня. На жаль, ужо праз дзе-
ся ці год дзе пас ля смер ці аў та ра.

Маг чы ма, ка лі б 
мы атры ма лі гэ тую 
кні гу ў 1980-я га ды, 
ка лі і бы ла на пі са-
ная боль шасць вер-
шаў, што яе скла лі, 
то і яе ўспры ман не, і 
твор чы лёс Ана то ля 
Сы са бы лі б ін шы мі. 
Не ра за бра ны ар хіў 
паэ та, дзе яго сяб ры 
па пад каз цы сяст ры 
Сы са Та ма ры знай-
шлі ма шы на піс кні гі 
«Бе ра гі май го юнац-
тва» (ін шы ва ры янт 
наз вы, які аб дум ваў 
аў тар, — «Ма нуск-
рыпт май го юнац-
тва») за свед чыў, 
што па эт да сы лаў 
гэ ты ру ка піс у Са юз пісь мен ні каў, але атры маў... ад-
моў ную рэ цэн зію. На пэў на, ме на ві та той вод гук кры ты ка 
раз зла ваў ма ла до га і ам біт на га твор цу, пры му сіў яшчэ 
больш ста ран на пра ца ваць над улас ным паэ тыч ным 
сты лем, а сам «ня ўда лы» збор нік аб' явіць і лі чыць спа-
ле ным. Гэ та ж эпа таж ней, ураж лі вей гу чыць, чым прос та 
пры знан не па ра зы. А мы ве да ем, як Сыс лю біў ка заць 
гуч ныя сло вы і ра біць не ча ка ныя ўчын кі.

Што да чы тац ка га ўспры ман ня, то сён ня мы ба чым 
кні гу «Бе ра гі май го юнац тва» не прос та як пер шую важ-
ную па дзею ў жыц ці ма ла до га твор цы. Мы мо жам пра-
са чыць, як па чы наў фар мі ра вац ца і раз ві вац ца не звы-
чай ны паэ тыч ны го лас, як на ра джаў ся Па эт. Гэ та яшчэ 
ці ка вей, бо мы ўжо ве да ем, што ён на пі ша свае вы дат-
ныя кні гі «Агмень», «Пан Лес», «Сыс», бу дзе ад ным з за-
сна валь ні каў су пол кі ма ла дых лі та ра та раў «Ту тэй шыя» 
і ста не ад ным з са мых яр кіх паэ таў свай го па ка лен ня... 
Але на ста рон ках дэ бют най кні гі ба чым толь кі пер шыя 
кро кі ў вя лі кую кра і ну твор час ці.

У струк тур ным пла не збор нік «Бе ра гі май го юнац тва» 
скла да ец ца з двух вя лі кіх раз дзе лаў «Пра вы бе раг», 
«Ле вы бе раг», так іх на зваў сам Ана толь Сыс. Але, на 
жаль, ста рон кі ру ка пі су пе ра блы та лі ся, і мы не ве да-
ем ні па рад ку тво раў у збор ні ку, ні іх пры на леж нас ці 
да кож на га з гэ тых раз дзе лаў. У вер шах, што скла лі 
дэ бют ную кні гу, ужо ба чац ца ры сы, якія праз не ка то-
ры час ста нуць ві зі тоў ка мі паэ тыч на га сты лю Ана то ля 
Сы са: тэ ма лю бо ві да ма ці і ра дзі мы, ме ды та тыў насць 
і ша ман ская рыт міч насць, за моў насць, языч ніц кае па-
кла нен не зя млі, за хап лен не мі фа ло гі яй і фі ла со фі яй, 
па ва га да твор час ці Мак сі ма Баг да но ві ча і Але ся Ра-
за на ва... Тут су сед ні ча юць цвёр дыя паэ тыч ныя жан ры 
са не та, тры я ле та (маг чы ма, так транс фар мі ра ва ла ся ў 
паэ зіі да след чыц кая ра бо та па твор час ці Баг да но ві ча) і 
сва бод ныя вер шы-роз ду мы.

На ту раль на, ёсць у збор ні ку «Бе ра гі май го юнац тва» 
і вод гул ле пер ша га юнац ка га ка хан ня паэ та, на іў на га, 
чыс та га, у мно гім на тхнё на га ра ма на мі пісь мен ні каў ХІХ 
ста год дзя. На прык лад, вось та кі верш:

Хва лі бе раг пяс ча ны лі за лі,
Рас тва ра ю чы на шы сля ды,
Мы ха це лі за быць
Пра вак за лы,
Мы ха це лі згу біць Га ра ды.

Гэ ты свет нам быў да дзе ны толь кі,
За хад сон цам ужо ад па лаў,
Мне зайз дрос на смя я лі ся зор кі,
Што да Мар са ця бе раў на ваў.

Жыц цё нам час та ро біць сюр пры зы. Зда ец ца, усё 
стра ча на, але вый сце зна хо дзіц ца ў са мы не ча ка ны 
мо мант. З'яў лен не кні гі «Бе ра гі май го юнац тва» на 
па лі цах кні гар няў — над звы чай важ ная па дзея і для 
ра зу мен ня твор ча га лё су Ана то ля Сы са, і для ана лі зу 
вы то каў паэ тыч на га та лен ту ў цэ лым. Ча сам ка жуць, 
што пра пісь мен ні ка лепш рас па вя да юць кні гі вы бра-
на га і не ўсё на пі са нае вар та вы но сіць на суд чы та ча, 
каб не рас ча ра ваць яго «пра хад ны мі тво ра мі». Але мне 
па да ец ца, што як раз на кант рас це па між моц ным і сла-
бым ба ка мі твор чай ін ды ві ду аль нас ці больш яск ра ва 
від ны са праўд ны та лент, тая не ве ра год ная пра ца, ты-
та ніч ныя на ма ган ні, якія пры кла дзе ныя для да сяг нен ня 
вы со ка га вы ні ку.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vеsіаluhа@zvіаzdа.bу

�

Без гры фа «Сак рэт на»Без гры фа «Сак рэт на»  ��

ЛЕ ГЕН ДАР НЫ ЭКІ ПАЖ
3 лі пе ня 1941 го да са вец кія тан кіс ты 

бяз лі тас на гра мі лі во ра га ў аку па ва ным Мін ску

Спа чат ку з'яў лен не са вец ка га 
тан ка ў аку па ва ным Мін ску 
вя лі ка га ажы я та жу ў на цыс таў 
не вы клі ка ла. Тра фей най тэх ні кі 
ў вер мах це ўжо ха па ла.

Экс ліб рыс Экс ліб рыс   �� ««Звяз ды»Звяз ды»

ДЭ БЮТ... ПАС ЛЯ 
ТРЫ УМ ФУ
Ана толь Сыс. Бе ра гі май го юнац тва: 
вер шы, пе ра кла ды, па ро дыі. — Мінск: 
Поликрафт, 2015. — 248 с.

Экраніраваныя танкі Т-28 на Краснай плошчы. Масква, 7 лістапада 1940 года.

Той самы танк Т-28.


